



一个个情景故事串起红色历史，一幕幕生动场景再现百年辉煌。日前，由太钢集团团组织70余名青年职工编排创作的《青春向党，奋斗强国》庆祝建党100周年太钢青年情景剧在太钢工人俱乐部倾情上演。

青春宣言 学党史

中青报 中青网记者 胡志中

100年前，为了民族救亡、民族复兴，一批热血青年齐聚上海，准备召开党的第一次代表大会。在那个波诡云谲的时代，这批青年凭着一腔热血、一种信仰，为国家蹚出了一条光明的道路。日前，山西工商学院举办了一场生动的“学党史 强信念 跟党走”青年奋斗者说·竞演讲述活动。参赛者通过一张张历史照片、一页页文献资料、一件件仿真实物，重现了那一段惊心动魄的历史。

连日来，“学党史 强信念 跟党走”竞演讲述活动在山西火热开展。在山西中小学课堂、高校礼堂里、机关会议室、企业厂房车间，青年奋斗者、少年追梦者以讲故事的形式，谈感悟、颂党恩、励志向。

作为当代青年学子，唯有将红色基因传承，勇做时代新人，才是对先烈们最好的缅怀，对革命成果最好的珍惜，对革命使命最好的答卷。山西工商学院学生赵敏竹说。

据了解，此次竞演讲述活动分为青年奋斗者说、少年追梦者说两个组别，通过基层赛、县级赛、市级赛、省级总决赛评选出善学善讲的优秀青少年。整个活动以党的故事为背景主线，结合青年身边事，用小故事支撑大道理，让参加竞演讲述的少先队员从四史中寻找答案，用榜样的力量激励青少年。

党史是最生动的教科书。山西工商学院党委书记朱天燕介绍，该校依托学校中国共产党党史教育馆打造行走的党史课，由思政教师带领同学们边走边讲，回望建党百年光辉历程，开展情境式教学。让同学们在参与中一起回忆那段峥嵘岁月，感受中国共产党一路走来的风雨历程，深刻领悟革命先辈的崇高信仰。

在团晋城市陵川县委、县总工会、县妇联、陵川融媒体中心联合举办的“学党史 强信念 跟党走”青年奋斗者说主题竞演讲述比赛中，12名参赛选手或分享革命前辈的光荣事迹，追忆红色历史，展现中国共产党百年征程的波澜壮阔；或结合本职工作，讲述在基层单位服务、支教的感人故事，用自己的亲身经历展示新时代青年志愿者朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。台上的深情演绎，深深打动了在场观众。

以提产降本增效为本，挖潜降耗为根。在太原化工新材料有限公司工会和团委组织的竞演活动中，参赛青年郝永清讲起了自己的故事，他从自身岗位做起，通过无数次的讨论、计算、试验和对比分析，将原料苯的转化率和环己醇的选择性提到了同行业的最高水平。竞演中他让大家看到了自己爱岗敬业、尽职尽责的担当精神。

活动开展一个多月来，选手们的青春故事感染着现场每一位观众。目前已开展竞演讲述活动县级赛61场，基层赛1942场，同时覆盖了10家省属企业和24所高校，报名参赛选手达21500人，活动直接覆盖青年30余万人。



4月28日，团山西省委在太原晋源区晋源镇高君宇故居纪念馆举行“学党史 强信念 跟党走”主题团日活动，300余名山西各界青少年代表参加活动。

为青年办看得见有感受的实事

中青报 中青网记者 胡志中

力所能及为身边青年办一件看得见、有感受的实事。连日来，在团山西省委的部署推动下，山西各级团组织纷纷启动“我为青年做件事”实践活动，将党史学习教育成果不断转化为服务青年的生动实践。

办实事是山西共青团党史学习教育体系中“践学”的重要环节。团山西省委组织省市县三级团的委员、代表和机关干部立足本职，围绕青年成长发展实际需求，力所能及为身边青年办一件看得见、有感受的实事。

中高考即将来临，许多学子深受考前焦虑症困扰。山西12355推出了“轻松备考 12355与你同行”中考考前心理辅导专题讲座，邀请心理咨询师走进校园、走进电台，通过线上线下相结合的方式，从考前焦虑的表现、如何做智慧家长等方面，帮助学生缓解考前考后心理压力，引导家长与孩子进行有效沟通，构建良好的心理环境。

团山西省委、山西省青少年发展基金会推出“学党史、办实事、与希望同行”系列活动，携手山西省委办工作人员走进忻州市代县峪口乡西旺村、东章村，为困境学生送上100套“希望的书桌”。

团太原市委在全市各级团组织中开展了“学党史、办实事、与希望同行”系列活动，通过问卷调查、座谈交流和实地调研等途径，聚焦新时代团员青年群体的意识形态现状和团的基层组织现状等方面，与团员青年展开深度探讨，细致发掘基层团组织的工作薄弱环节及面临的突出问题，全面深入了解青年成长成才中的所需所盼，确保党史学习教育效果落地落实。截至目前，6个调研组已完成对全市包括学校、企业和县区等在内的48家基层团组织的调研工作。

山西航产集团团委联合驻场单位团组织开展了主题为“青春向党 奋斗强国”我为群众办实事航空公益宣传志愿服务活动。用专业靠谱、通俗易懂的讲解为往来市民答疑解惑。针对老年市民提出不会使用智能手机、不会申领健康码的情况，省内各机场均设置了快速过检爱心通道，方便老年群体乘机过检。

责任编辑 / 陈凤莉 版面编辑 / 王国强 美术编辑 / 程霖

大道理转为小道理，个人梦融入中国梦

山西共青团 汲取 四史 智慧力量

中青报 中青网记者 胡志中



崔韶光教授应邀作了《中国共产党党史 我讲太行抗战信仰的力量》演讲。她通过一段段太行抗战 独家记忆，生动展现了红色历史画卷。

从学习中汲取奋进的力量

彭真同志曾说：山西党的历史，应从高君宇写起。

1921年，高君宇回山西筹建社会主义青年团。经过他耐心细致的工作，太原社会主义青年团于1921年5月1日正式成立。高君宇主持了太原青年团的第一次会议，并为团组织拟定了明确的宗旨：唤醒劳工，服务社会。高君宇是中国共产党最早的党员之一，并且在党的二大上当选为中央执行委员会委员、党的三大后担任党中央教育委员会委员。

1924年5月，高君宇返回山西筹建党组织和筹划山西地区国共合作事宜。同年夏天，经中共北京区委批准，中共太原支部正式成立。

在山西财经大学举办的一场“学党史 强信念 跟党走”青年奋斗者说·竞演讲述活动中，该校公共管理学院延沛遥同学为大家展示了几封泛黄的家书。她沿着红船的航向，为大家深情地讲述了革命战争年代的高君宇、祖国建设时期的申纪兰。讲到动情之处，她激动地说：作为新时代的青年，党说要到哪里，我就去哪里。

山西，是一个有着优秀革命传统的省份。在艰苦卓绝的斗争中，山西人民在党的领导下，把马克思主义理论与中华民族的优良传统和中国革命具体实践相结合，凝聚出了伟大的太行精神、吕梁精神。

从1919年5月7日山西大学等11所大中学校的2000余名学生在太原中山公园集会声援五四运动，到1924年5月中共太原支部的成立，再到1931年5月中国工农红军晋西游击队成立，三晋大地上的革命实践形成了燎原之势。

从1937年8月八路军三大主力师开赴山西抗日前线，到1945年9月抗日战争胜利结束，山西作为华北敌后抗战的战略支点、指挥中心和抗日斗争的主战场之一，广大军民与日寇进行了英勇顽强的斗争，付出了巨大的牺牲，为中国人民争取民族独立写下了辉煌篇章。

为帮助广大青少年学好党史这门必修课，山西各级团组织结合红色研学项目，开展了一系列实践活动。团吕梁市委在全市14个红色教育阵地挂牌，吕梁青少年党史研学基地，部署一系列主题团队日、青少年讲解员实践、吕梁革命历史研学等活动。

团晋城市陵川县委充分用好一山林场纪念馆、烈士陵园、党代会旧址等爱国主义教育基地，立足青少年认知特点和研学重点，构建红色学习路线，广泛开展红色研学实践活动。80余批3500余名团员青年、少先队员，开展缅怀革

命先烈传承红色基因主题团日活动。太原市晋源区委以红色线路为主，组织机关、镇(街道)青年代表参观了十里坪清太徐抗日民主政府旧址、晋阳堡11·8惨案纪念馆。大家重温了入团誓词，感悟峥嵘岁月。

太原市迎泽区教育局团委组织少先队员走进太原文瀾公园、瞻仰革命烈士纪念馆、参观彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆，聆听党史故事，全面了解家乡红色文化，引导少年儿童从小爱党、爱国、爱家乡。

来到纪念馆，就是为了学习革命先烈的爱党、爱党、爱党的革命精神。在彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆，西山煤电党史学习教育领导小组副组长、集团公司党委专职副书记贾宝军说。西山煤电团委组织团员青年、团干部、青马工程青年研习社学员，在纪念馆开展了“青年大学习”一起学党史主题团日活动。

做红色文化的传播者

山西石楼县的红军东征纪念馆每天都吸引着很多人前来，里面循环播放着历史影像，参观者络绎不绝。

从课本走进历史，从校园走进纪念馆，在团石楼县委组织下，石楼县东城初级中学七年级6班学生张博对红军东征有了更深刻的认识。

作为一名学生，应该去做红色文化的传播者、弘扬者和建设者。张博说。

讲解员们从儿童视角讲红色故事，大家都十分喜欢。团石楼县委副书记郭建明告诉记者。

孩子们一边参观，一边听老师讲解，时不时还提出问题，活动现场气氛热烈。

学党史，让我明白了只有中国共产党才能救中国。我们要好好学习，以史为鉴，为祖国建设贡献力量。八年级5班学生张馨宇说。

针对青年群体，太原市青联开展了“青春同心 跟党走”党史主题教育活动。在拼图忆党史活动中，大家利用拼图碎片复原了秋收起义、南昌起义的历史画面，加深了对党史重要事件的记忆。

临汾共青团举办的五四文艺演出以时间为主线，通过音、诗、舞、画、视频综合艺术创作的形式，通过开天辟地、改天换地、翻天覆地、惊天动地的四个篇章，展示一代又一代中国青年积极投身革命、建设、改革伟大事业的百年青春风华。

山西农业大学在太谷校区举办了“学党史 强信念 跟党走”系列活动，党史故事分享会。活动以“学习百年党史，传承红色基因”为主题，通过情景再现的方式，将经典的红色故事搬上舞台。

山西各级团组织在党史学习教育中，创新活动载体，构建“导学、讲学、研学、比学、践学、督学”的党史学习教育体系，持续提升党史学习教育的实效和覆盖范围，不断引导广大青少年修好党史这门必修课。

(本版图片均由团山西省委提供)

从太原市出发，往北百余公里就到了娄烦县静游镇峰岭底村，这里是中国共产党早期领导人、著名政治活动家高君宇的出生地，也是他16岁以前生活和学习的地方。

高君宇，好学生。一十三岁入省城。进步书刊常读，革命理想记心中。日前，在高君宇故居，山西大学红色精神寻访实践队党史知识宣讲员、哲学社会科学学院2017级本科生李吉欣，以打快板的形式，向现场学生及游客宣传党史。

与此同时，团山西省委联合太原市委宣

传部、北京大学团委主办的“学党史、强信念、跟党走”寻访记忆中的火花主题实践活动也在这里举行。

我是宝剑，我是火花，我愿生如闪电之耀亮，我愿死如彗星之迅忽。当人们看到高君宇的这首言志诗，感受到“字字千钧”的分量。

这场主题实践活动是团山西省委以党史学习教育为契机开展的全省青少年“学党史、强信念、跟党走”系列活动之一，是山西共青团面向全省团员青年推出的党史学习教育系列活动的一个缩影。

党史是最好的老师

一个个情景故事串起红色历史，一幕幕生动场景再现百年辉煌。日前，由太钢集团团组织70余名职工编排创作的《青春向党，奋斗强国》庆祝建党100周年太钢青年情景剧在太钢工人俱乐部上演。

该剧以党的百年历史为时间轴，《五四觉醒，刺破黑暗的光芒》《机智运筹，驾红船乘风破浪》《长征旗帜，血染的风采飘扬》《抗击外辱，捍卫宝塔山荣光》《硝烟散尽，中华儿女得解放》《改革开放，齐奏春天的交响》《初心不忘，携手攻坚共富康》共7个篇章在舞台上铺开一幅宏大的历史画卷，再现中国共产党走过的百年风雨历程。

精彩的演出，让演员和观众沉浸式经历了一场红色的洗礼，也重温了中国共产党波澜壮阔的革命、建设、改革史，赢得阵阵掌声。

百年党史、70多年新中国史、40多年改革



太原市迎泽区的少先队员走进彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆聆听党史故事。

